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Розгляд сучасних особливостей розвиту національ-
ної економіки свідчить, що лише постійне здій-
снення інноваційно-інвестиційних процесів до-

зволяє підвищити ефективність використання потенці-
алу підприємства і його матеріально-технічної бази, але 
разом з тим вимагає створення відповідного механізму 
стратегічного управління та системи його організацій-
ного регламентування. Підґрунтя для такого висновку 
склали праці в галузі стратегічного управління, які роз-
вивають ресурсно-компетентністний підхід [3, 4] та до-
слідження динамічний циклічних процесів проваджен-
ня інновацій [1, 6].

Особливості авторського підходу до формування 
механізму управління розвитком матеріально-технічної 
бази підприємства (МУРМТБ) вже оприлюднювалось 
у декількох статтях, зокрема у [5]. Їх основу становить 
представлення матеріально-технічну базу підприєм-
ства (МТБП) через сукупність засобів праці (ЗП), пред-
метів праці (ПП) та використовуваних технологій (ТХ), 
що представляються в вигляді відповідних множин 
({МТБП(t)} = {ЗП(t)} U {ПП(t)} U {ТХ(t)}), актуальних на 
момент часу t. Розвиток МТБП при цьому розглядається 
як сукупність цілеспрямованих (задається множиною ці-
лей {ЦП} підприємства) кількісних, якісних та структур-
них трансформації складу та взаємовідносин елементів 
МТБП (перехід {МТБП(t)} → {МТБП(t + 1)}). Відповід-
но МУРМТБ розглядається як сукупність інструментів 
({ІН}) та важелів ({ВЖ}) реалізації управлінського впли-
ву, для яких сформовано відповідну систему підтримки 
функціонування механізму ({ПФ}) та виокремлено пев-
ного суб’єкта управління ({СУР}). Таке представлення в 
цілому не суперечить класичному підходу до розуміння 
категорії механізм [2, 7]. Разом з тим, використовува-
ні інструменти та важелі спрямування управлінського 
впливу потребують постійного удосконалення та приве-
дення у відповідність до вимог сьогодення, що й робить 
актуальною обраною проблематику дослідження. 

Метою статті постала розробка рекомендацій що-
до впровадження та удосконалення окремих елементів 
механізму управління розвитком матеріально-технічної 
бази підприємства, які забезпечують саме реалізацію 

управлінського впливу. Для реалізації мети статті авто-
ром пропонується прийняти кібернетичний підхід до 
опису контуру управління розвитком МТБП, що вимагає 
більш докладного розкриття змісту та особливостей ви-
користання окремих складових даного контуру. Автор-
ський варіант такої характеристики наведено у табл. 1.

Орієнтуючись на означену у табл. 1 інформацію та 
авторське представлення механізму управління розви-
тком МТБП, можна задати за допомогою кортежу:

МУРМТБ = < МТБП, ЦП, ВЖ, ІН, ПФ, СУР >.     (1)
Далі розглянемо можливість формалізації пред-

ставлення МУРМТБП як сукупності субмеханізмів. 
Це дозволяє виробляти рекомендації з удосконалення 
МУРМТБ через зміну (покращення) окремих його скла-
дових. Задля цього пропонується виділення таких суб-
механізмів як: 

МТ
МТБМУР – мотиваційний субмеханізм;  

ОЕ
МТБМУР – організаційно-економічний субмеханізм; 
ДФР
МТБМУР – субмеханізм розрахунку джерел фінансуван-

ня розвитку (фінансовий субмеханізм); 
ІД
МТБМУР – суб-

механізм інституціоналізації діяльності; 
СВК
МТБМУР – суб-

механізм структуризації взаємодії з контрагентами й 
субпідрядниками; 

ІЗ
МТБМУР – субмеханізм інтеграцій-

ного залучення складових МТБП. Узагальнюючи таке 
виділення субмеханізмів, можна передбачити форму-
вання такого кортежу:

МТ ОЕ ДФР
МТБ МТБ МТБ
ІД СВК ІЗ

МТБ МТБМТБ

МУРМТБ МУР МУР МУР

МУР МУР МУР

 = ∪ ∪ ∪
  ∪ ∪ 

  

(2)

Орієнтуючись на те, що кортежі (1) та (2) описують 
один і той самий механізм, наголосимо, що інструмента-
рій реалізації управлінського впливу буде розподілений 
між складовими виділених у кортежі (2) субмеханізмів 
(при цьому окремі інструменти може бути використано 
в рамках одного чи декількох субмеханізмів). 

Представлення на рис. 1 матриці подібного роз-
поділу потрібно для реалізації вірного організаційно-
структурного представлення МУРМТБ і забезпечення 
належного розподілу функціональних обов’язків між 
складовими суб’єкта реалізації управлінського впливу. 
Подібну матрицю можна розробити й по відношенню 
до обраної сукупності важелів.
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Таблиця 1

Розкриття логіки та особливостей організації управління розвитком матеріально-технічної бази підприємства 

Елемент Характеристика складової контуру управління розвитком МТБП

Визначення

Управління розвитком МТБП розкривається як цілеспрямований вплив з боку певного суб’єкта 
управління на параметри матеріально-технічної бази підприємства шляхом реалізації якісних, 
кількісних і структурних трансформації таких параметрів і переведення стану матеріально-
технічної бази до нового більш досконалого стану. Організація управління розвитком МТБП –  
як формування відповідного контуру управління 

Ціль

Заснована на формуванні набору методів розробки управлінського впливу, оптимізація параме-
трів, структури та компліментарності використовуваних підприємством засобів праці, предметів 
праці та технологій задля максимізації розкриття їх потенціалу, створення підґрунтя для досягнен-
ня цілей розвитку ({ЦП}) й реалізації наявний у підприємства зон компетентності

Реалізація

Практичним відбиттям формованого контуру управління є механізм управління розвитком 
матеріально-технічної бази підприємства, орієнтовний на узгоджений випереджаючих розвиток 
складових матеріально-технічної бази та регламентування параметрів матеріально-технічного за-
безпечення (МТЗ) підприємства на певний момент часу ({МТЗ(t)}) з обов’язковим динамічним пере-
глядом цих параметрів впродовж усього періоду існування підприємства

Об'єкт
Процес кількісних, якісних й структурних трансформацій у сформованій сукупності засобів вироб-
ництва, які забезпечують розкриття зон компетентності підприємства та реалізацію поставленої 
системи цілей

Предмет Комплекс параметрів, характеристик, законів і проблем, що визначають плин процесу управління 
та формування МУРМТБ

Суб'єкт
Топ-менеджери при можливій підтримці зовнішніх консультантів і фахівців керівних установ. 
Емерджентне формування МУРМТБ у розширеній мережі (організація як процес поступового узго-
дження інтересів підприємства й контрагентів в частині продукування виходу бізнес-процесів)

 Елемент Характеристика складової контуру управління розвитком МТБП

Важелі ме-ханізму
Рівень розвитку потенціалу окремих складових матеріально-технічної бази та ступень їх відповід-
ності один одному та параметрам цільової підсистеми підприємства, що проявляються у вигляді 
кількісної оцінки протиріч розвитку МТБП

Інструмен-тарій
Інструменти моделювання руху потоків (IDEF), регламентації керуючого впливу й забезпечення 
виконання функцій, методи теорії організації, способи протидії організаційним змінам, елементи 
систем мотивації та управління витратами, бюджетування та теорія графів тощо

Забезпе-чення
Нормативно-правові акти, стратегічні настанови, регламенти систем моніторингу, інституціональ-
ні правила та рутини, закладені технологічним укладом в межах якого функціонує підприємство 
правила та настанови

Критерій ефективності
Оцінка ідеальності системи методом SLCA (максимізація співвідношення корисних і шкідливих 
факторів розплати за виконання корисних функцій) до й після здійснення переходу {МТБП(t)} → 
{МТБП(t+1)}. Оцінка зміни та покращення складових системи індикаторів рівня розвитку МТБП

Прийняте в статті розуміння механізму управлін-
ня розвитком МТБП через співвіднесення важелів та 
інструментів реалізації управлінського впливу вимагає 
спрямування уваги саме на удосконалення тих інстру-
ментів, за допомогою яких й відбуватиметься розвиток 
МТБП (тобто визначення тих методів, які адаптувати-
муть параметри МТБП до змінених у разі реалізації пе-
реходу до нових зон компетентності підприємства). У 
формалізованому вигляді сукупність таких інструмен-
тів представ-лена як множина {ІН} поданого у кортежі 
(1) структуруванні МУРМТБ. Враховуючи ж інший під-
хід до розуміння сутності МУРМТБ, як сукупності скла-
дових елементів, що у кортежі (2) ідентифіковані як від-
повідні субмеханізми, на рис. 1 було визначено співвід-
несення субмеханізмів МУРМТБ з використовуваним 
інструментарієм.

Враховуючи такий розподіл, наголосимо на дореч-
ності у складі інструментального забезпечення МУРМТБ 
виділити окремі групи інструментів. Об’єднання у дані 

групи потрібно для розподілу усією множини способів 
коригування параметрів МТБП за типовими задачами 
розвитку. При цьому пропонується виділення таких 
груп інструментів, як інструменти планування розвитку 
МТБП ( ПР

МТБІН ) та інструменти реалізації трансформа-

ційних змін під час розвитку (
РЗ
МТБІН ). Також слід наго-

лосити, що між означеними двома групами інструментів 
МУРМТБ відбудеться розподіл всіх виділених на рис. 1 
методів, що у формалізується як:

,

,

,

ПР ФВР
МТБ МТБ
ІМ
МТВ

ПР ІП ОСМ
МТБ МТВ МТВ
РЗ РФУ
МТБ МТВ

ОЗМ ТО
МТВ МТВ
СПМ
МТВ

IH ІН

ІН

IH ІН ІН
IH

IH ІН

ІН ІН

ІН

= =

                 

(3)
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Методи проектного менеджменту та моделі 
алокації фінансових ресурсів

ПМ
МТБІН + +  

Засоби формулювання виконуваних ро-лей 
учасників процесів розвитку

ФВР
МТБІН +

Інструментарій імітаційного та еволюцій-
ного моделювання

ІМ
МТБІН + +

Методи регламентації взаємодії та інсти-
туціонального проектування

ІП
МТБІН  + +

Методи організаційно-структурного мо-
делювання

ОСМ
МТБІН +

Методи ситуаційного менеджменту та реф-
лексивного управління 

РФУ
МТБІН +

Матричні методи та методи портфельного 
аналізу

ОЗМ
МТБІН + + + + + + + +

Інструментарій теорій організацій та сис-тем 
протидії опору змінам

ТО
МТБІН + +

Соціально-психологічні та організаційно-
розпорядчі методи

СПМ
МТБІН +

Субмеханізми у МУРМТБ

Рис. 1. Матричне співвіднесення підходів до розуміння МУРТБП
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З точки зору представленої у кортежі (3) диферен-
ціації інструментарію управління розвитком наголосимо 
на тому, що означений розподіл цілком відповідає кон-
цепції реінжинірингу, особливості імплементації якої до 
процесів управління розвитком МТБП вже було опри-
люднено автором [5]. Дійсно, управління переходом до 
стану {МТБП(t+1)} ґрунтується на здобутках дисципліни 
управління організаційними змінами, а реінжиніринг – 
пов'язується з впровадженням інновацій як з основою 
реалізації трансформацій саме якісної складової МТБП. 
У загальному вигляді концепція реінжинірингу форму-
ватиме складові інструменти для групи методів плану-

вання розвитку МТБП ( ПР
МТБІН ). Тут можна наголосити, 

що методи планування розвитку МТБП ( ПР
МТБІН ) відпо-

відатимуть першому «класичному» етапу реінжинірин-
гу, а методи та інструменти реалізації трансформацій-
них змін під час розвитку ( РЗ

МТБІН ) розподіляться між 
другим та третім етапами. 

Оскільки провадження будь-яких, а особливо ін-
но ваційних змін, вимагаю витрачання коштів пропону-
ється в складі МУРМТБП виділити субмеханізм фінан-
сування процесів розвитку, функціонування якого буде 
представлено через зв'язування комбінацій окремих 
інструментів та важелів управлінського впливу у складі 
МУРМТБ з формами залучення ресурсів (з джерелами 
фінансування). При цьому логіка розширеної логістич-
ної взаємодії, покладена в основу підтримки підприєм-
ствами в актуальному стані параметрів зон компетент-
ності підприємства, передбачає залучення фінансових 
та інших потрібних для процесів розвитку ресурсів че-

рез поширення інтеграційно-коопераційних зв’язків з 
власниками складових елементів МТБП.

В умовах прояву наслідків світової фінансово-еко-
номічної кризи важливого значення набуває визначення 
джерел фінансування розвитку МТБП. До таких джерел 
можна віднести: банківські позики; фінансовий лізинг; 
рекапіталізацію прибутку; вихід на ІРО чи просте розмі-
щення (додаткова емісія) акцій; кооперування з іншими 
підприємствами в аспекті розвитку технології ({ТХ(t)} → 
{ТХ(t+1)}) чи спільного оновлення засобів праці ({ЗП(t)} 
→ {ЗП(t+1)}); відволікання засобів з процесів функціону-
вання на процеси розвитку; споживче кредитування та 
інші різні види інвестування у підприємство. Оскільки 
розвиток МТБП може зажадати витрат ресурсів, то про-
понується здійснення інтегрованого підходу до фінан-
сування процесів розвитку. При цьому при інтегруванні 
відбувається обмін технологіями між підприємствами 
({ТХ(t)} → {ТХ(t+1)}), що є ще одним елементом інстру-
ментального забезпечення МУРМТБП (рис. 2).

Розвиток МТБП є динамічним нелінійним проце-
сом, який досить складно описати за допомогою ко ре-
ляційно-регресійного аналізу (через складність іден  ти-
фікації вимог як до зон компетентності, у які пе реходить 
підприємство, так і через складність ідентифікації вимог 
до потрібної відповідності) чи чітких аналітичних залеж-
ностей. Отже, у розрізі пропонованого переліку типових 
стратегічних рішень для кожного рішення з управління 
розвитком МТБП пропонується узгоджене викорис-
тання моделей системної та сценарного підходу для 
визначення варіантів розвитку подій та напрямків по-
долання невідповідностей між параметрами й орієнти-
рами розвитку.
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Рис. 2. Економічна інтеграція та трансферт технологій як інструмент управління розвитком матеріально-технічної 
бази підприємства

Розробка стратегії залучення
технологічної інновації

Придбання готових
технологічних рішень

Інтеграційна взаємодія
та спільне продукування

Оцінка відповідності отриманої технічної інновації наявному стратегічному
розриву між засобами і предметами праці

Розрахунок ефективності трансферту технологічних інновацій

Локальний аналіз середовища для вибору параметрів трансферту інновацій 

Удосконалення адміністрування для попередження опортуністичної поведінки
учасників трансферту технологій

Оцінювання можливості перегляду умов
конракту (порівняння ціни новації з ринковою)

Ціна інновації вища
за ринкову?

ні

Перегляд умов контракту
так

Відмова від контракту, перехід
до ринкової взаємодії

Локальний аналіз внутрішнього
середовища підприємства

Оцінка
наявності власних джерел

провадження змін

Джерела відсутні

Розрахунок інноваційної сприйнятливості
підприємства 

Наявні внутрішні
резерви

Ідентифікація невідповідності між параметрами МТБ та стратегічними цілями

Використання наявної (у межах механізму управління
розвитком матеріально-технічної бази підприємства)

ситуаційної бази знань

Продовження функціонування в рамках поточного стаціонарного стану

Розробка заходів
з нарощування інноваційного

потенціалу підприємства

Контур
управління

трансфертом
технологій
(інновацій)

Закріплення змін у параметрах матеріально-технічної бази підприємства

Низький ступінь
готовності

Високий ступінь
готовності

Прийняття рішення на користь залучення інновацій через поширення інтеграційних взаємин
чи реалізацію спільних з контрагентами проектів

Формування механізму адміністрування для оперативного управління
реалізацією цілей та максимізації інтегративних переваг розвитку

МТБ підприємства

Встановлення логіки інтеграційної взаємодії та визначення консолідованих
цілей провадження інновацій

Оцінка
готовності і провадження

інновацій

Прийняття будь-якого рішення я складним про-
цесом ідентифікації та відбору альтернатив, оскіль-
ки діяльність МУРМТБ, яка передбачає переведення 
матеріально-технічної бази підприємства до стану 
{МТБП(t + 1)}, у своєму підґрунті містить певну послі-
довність дій і процесів, які провадяться після відбору 
одного з альтернативних станів {МТБП}. Отже нами 
пропонується забезпечити засобами системної динамі-
ки взаємозв’язок між параметрами пропонованої зони 
компетенцій, стратегічними рішеннями щодо транс-
формації параметрів МТБП та відповідною до цього 

рішення архітектонікою певного субмеханізму зі складу 
МУРМТБ. Як приклад реалізації даного положення на-
ведемо таке. Однією з характеристик підприємства є 
стійкість його роботи. Розвиток МТБП вимагає витра-
чання коштів, які будуть вилучатися з процесів функ-
ціонування (так звана дилема – розвиток чи підтримка 
поточного стану життєдіяльності). Змоделювати, яку 
частину коштів можна вилучити з поточної діяльності 
та спрямувати на розвиток слід через створення моделі 
системної динаміки, яка врахує розрахунок сприйнят-
ливості підприємства до здійснення трансформацій 
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та прогноз розвитку потенціалу матеріально-технічної 
бази підприємства. 

Множинність задач розвитку МТБП обумови-
ла як варіативність виділення субмеханізмів у складі 
МУРМТБ, так і множинність форм їх реалізації. Одним 
з прикладів форми розвитку МТБП є подана на рис. 2 
послідовність реалізації циклу розвитку МТБП через 
здійснення інтеграційних процесів. Іншим прикладом 
є рішення з якісної заміни якогось з елементів МТБП. 
Прийняття ресурсно-компетентністного підходу до 
стратегічного управління підприємством в цілому де-
кларує відповідну зміну конкурентних переваг у підпри-
ємства з відповідною зміною параметрів присутності на 
цільових ринках. Отже, розглядаючи будь-який варіант 
якісної трансформації МТБП під час її розвитку (ма-
ється на увазі реалізація одного з переходів: {ЗП(t)}→ 
{ЗП(t + 1)}, ({ПП(t)} → {ПП(t + 1)} чи ({ТХ(t)} → {ТХ(t + 1)}) 
слід моделювати зміну конкурентної карти ринку. Ви-
роблення ж сценаріїв чи прогнозування реакцій ринку 
пропонується ґрунтувати на результатах імітаційного 
моделювання.

Таким чином в статті визначено підхід до структу-
рування інструментального забезпечення механіз-
му управління розвитком матеріально-технічної 

бази підприємства та означено напрямки удосконалення 
окремих складових такого забезпечення. Разом з тим по-
дібні удосконалення вимагають комплексного охоплення 

всієї сукупності інструментів, що й визначає напрямки 
подальших розвиток досліджень.                                          
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Страхування є одним з найбільш інформаційно на-
сичених та інформаційно залежних видів бізне-
су. Розвиток страхового ринку України в умовах 

еволюції ринкових відносин, вимагає вдосконалення 
підходу до управління страховими компаніями. Зроста-
ють вимоги до управління стратегією та тактикою, що 
спрямовано на підвищення ефективності функціонуван-
ня страхової компанії (СК). Це обумовлює необхідність 
впровадження у процес страхування інтелектуальних 
інформаційних технологій. Такі технології мають забез-
печувати не лише виконання оперативних задач та фор-
мування регламентованої (бухгалтерська, податкова) 
та нерегламентованої (управлінська) звітності, а й інте-

лектуальну підтримку прийняття рішень на всіх рівнях 
управління страховою компанією. Дослідження спря-
моване на визначення потреб, що мають бути задоволе-
ні за допомогою таких інтелектуальних інформаційних 
систем, а також на аналіз можливості задоволення цих 
потреб програмними продуктами, які зараз використо-
вуються українськими страховими компаніями. 

Метою дослідження є визначення потреб україн-
ських страхових компаній в області інформаційних тех-
нологій та рівня забезпеченості цих потреб за допомо-
гою використовуваних інформаційних систем.

Ціллю використання інформаційних технологій у 
будь-якій компанії є підвищення ефективності її робо-
ти. Узагальнено можна виділити два основні напрямки 
використання інформаційних системи у діяльності ком-
панії: автоматизація бізнес-процесів і звітності, забез-
печення підтримки прийняття рішень. У рамках даної 
роботи основну увагу присвячено дослідженню забез-
печення підтримки прийняття рішень на всіх рівнях 
управління страховою компанією. 

Аналіз бізнес-процесів страхової компанії та фак-
торів впливу на її фінансову стабільність [1 – 4] дозво-
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